

前三季度湖南地区生产总值 40240.56亿元

同比增长5.4%，经济运行总体平稳，质效提升

长沙晚报全媒体记者 周丛笑 通讯员 鲁喆

22日，省统计局发布数据，根据地区生产总值统一核算结果，前三季度，全省地区生产总值40240.56亿元、同比增长5.4%。湖南全力落实“五个必须坚持”，大力推进“七大攻坚”，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，经济运行总体平稳，质效提升。

前三季度
全省地区生产总值
40240.56亿元
同比增长**5.4%**

第一产业增加值为
3234.31亿元
同比增长**4.2%**

第二产业增加值为
14328.71亿元
同比增长**5.7%**
同比增长**5.3%**

第三产业增加值为
22677.91亿元
同比增长**5.3%**

画重点

发展质效持续提升

1至8月，全省规模工业企业利润总额同比增长**9.3%**
39个大类行业中**37个行业**实现盈利

规上服务业企业利润总额增长**26.6%**
34个大类行业中**31个行业**实现盈利

前三季度
省级及以上产业园区规模工业增加值增长**8.7%**
比全部规模工业快**0.9个百分点**
占规模工业比重达
76.5%
比上半年提高**0.2个百分点**

9月末，全省实有经营主体**786.78万户**、增长**5.9%**

民生事业扎实推进

前三季度
全省财政民生支出占一般公共预算支出比重
70%以上

卫生健康、社会保障和就业、教育、住房保障等财政支出
分别同比增长**11.7%、8.6%、4.7%**和**3.1%**

城镇新增就业**68.16万人**
失业人员再就业**29.47万人**
就业困难人员就业**6.13万人**

零就业家庭保持动态清零

制图/王斌

“才”饮长沙水，如何长留才？

● 沐刃

近年来，长沙在招揽人才上“新政”不断，吸引着天南地北的人来长创业、生活。有人誉称，“才”饮长沙水”已成为活力星城的又一个标签。今天，这个热词又添一条新注解。据10月22日《长沙晚报》报道，长沙连续6年入选外籍人才眼中最具吸引力的中国城市。

“才饮长沙水”是毛泽东诗词中的名句，被借用来形容四面八方的人才认可长沙，相信长沙，奔向长沙，这无疑是神来之笔。当然，这里的“才”字是巧妙化用，“才”饮长沙水”既勾画出一种极具活力的趋势与状态，也体现了各方英才与伟人家乡在情感上的共鸣与链接。

那么，“才”饮长沙水”的如何成为一个持续赋能的品牌，在成为热词的同时，更加吸引人、集聚人以及成就人？

立足于工程机械等支柱产业及17条产业链，不断构筑及优化创业平台与生态，真正实现从“人才跟着产业走”向“产业围着人才转”的转化，让来长沙的人能够找到合适或匹配的岗位，扎根这座城市并深深扎下根来，创造属于自己的一番事业，实现个人与企业（机构）与城市的共同成长。

牢固树立“人



介、不同的平台，以跨地域、无时差

传播“放大声量”，

抵达与影响更多

心怀壮志又踏实

肯干的人。

省财政推出十条措施支持大学生创业 预计每年最高投入3.87亿元

长沙晚报10月22日讯（全媒体记者 周丛笑 通讯员 邓梦云）记者22日从省财政厅获悉，省财政厅等13个部门、单位近日出台《湖南省财政支持大学生创业若干政策措施》，通过财政直接补助、后奖补、贴息、基金支持等多种方式推出十条措施，预计每年省财政最高投入3.87亿元（不含基金出资），“真金白银”支持大学生留湘来湘创业。

2024年9月，我省推出“七个一”举措，向全国乃至全球大学生发出来湘创新创业邀约。随后，省政府办公厅出台《湖南省大力支持大学生创业若干政策措施》。2025年政府工作报告再次提出，“打造大学生留湘来湘创新创业高地”，全省掀起支持大学生留湘来湘创业热潮。

今年以来，省财政厅

立足职能，多措并举支持大学生创新创业。近期又联合12个部门、单位，围绕大学生创新创业的难点、堵点出台新文件，从高校创业课程、创业孵化基地、创业“导师+工作室”、科研设备开放共享、创业场地、住房保障、创业服务体系、创业金融政策和产品、大学生创业投资基金扩面提质、引导社会资本支持创业等方面，系统解决大学生成设设备缺乏、创业经验不足、启动资金不够等后顾之忧，提供全方位、全周期的财政保障服务。

其中，不少是财政直接拿出“真金白银”给予支持，如安排2亿元对高校按照大学生创业工作绩效予以奖补、安排3000万元支持认定大学生创业孵化基地、安排1500万元支持大学生创业指导工作室建设等。

湘阴将新建一座通用机场

长沙晚报10月22日讯（全媒体记者 陈焕明）记者22日从湘阴县获悉，湖南省湘阴通用机场项目核准日前获得湖南省发展和改革委员会批复，项目建设地点为岳阳市湘阴县六塘乡龙潭村。该项目将进一步完善湖南省通用航空网络布局，促进县域经济转型升级、产业升级和低空旅游业的发展，优化区域综合交通体系及公共服务和应急救援体系。

批复内容显示，湘阴通用机场项目按A2类通用机场规划设计，飞行区等级为1B。新建1条800米×30米的跑道、1条61.75米×10.5米的垂直联络道、11871.59平方米的停机坪（含停机位10个，其中固定翼机位6个，直升机位4个）、2150平方米的航站综合楼等，配套建设空管、供油、消防、给排水、电气、暖

前三季度湖南对非进出口总值达445.2亿元，较去年同期增长19.4% 长沙以56.7%的增速成为“主力军”

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍
通讯员 曾令辉 胡萱

10月22日，长沙海关发布数据显示，2025年前三季度湖南对非洲进出口总值达445.2亿元，较去年同期增长19.4%。其中出口212.1亿元，增长8.3%，进口233.1亿元，增长31.7%。作为核心增长极，长沙市同期对非进出口239.1亿元，占全省总额的53.7%，增幅高达56.7%。这场跨越山海的贸易增长，源于平台赋能、模式创新与产业协同的多重合力。

博览会平台筑巢引凤

自2019年中非经贸博览会以来，湖南已成功举办四届盛会，争做中非经贸合作“超级联系人”。数据显示，前三届中非经贸博览会累计签约项目336个、金额533.2亿美元，直接带动湖南对非贸易额从2018年的181.6亿元跃升至2024年的548.5亿元。长沙作为湖南对非合作的“主力军”，第四届中非经贸博览会期间，签约项目共62个，金额为38亿美元，较上届分别增长77%、117%。金鼎矿业、诺诚光伏、赞美汽车等一批对非重大项目齐推进。

常态化平台建设更让合作落地生根。位于雨花区高桥大市场的中非经贸博览会常设展馆，结合中非经贸总部基地“总部经济+会展经济+产商融合”模式，将推动湘非合作从“商品贸易”向“产业合作”的深度升级。预计五年内，项目有望带动贸易额超100亿美元。

作为中非经贸博览会举办地，长沙以56.7%的增速成为湖南对非贸易“主力军”。前三季度，全省对非出口的122.4亿元机电产品中，汽车、电器设备分别增长57.7%、149.1%，长沙作出重要贡献。

产业集聚强化了长沙优势。三一、中联、袁氏种业、长沙国贸、湖南有色等龙头企业加速布局非洲市场。今年前三季度，自贸长沙片区对非贸易额预计达120亿元，同比增长57%。

贸易方式多点突破

湖南对非贸易正从传统模式向多元化生态转型。前三季度，加工贸易、保税物流分别以210.5%、389.3%的增速实现“倍速增长”，成为增长的重要推手。这一突破得益于政策创新与基础设施升级的双重支撑：6月常德保税物流中心（B型）获批设立，叠加长沙自贸空港区“组

合式”监管创新，道路类工程机械通关时间压缩50%，每车物流成本节约300~500元。

制度创新更突破了跨境贸易瓶颈。湖南首创的“对非新型易货贸易试点”，探索“FTN账户+本币结算”模式，有效应对非洲国家外汇短缺问题；“非洲输华食品准入预评估制度”让几内亚比绍腰果等特色产品快速进入中国市场。

这些创新举措，推动前三季度湖南保税物流进出口规模为40.7亿元，加工贸易突破46.4亿元，与占主导地位的一般贸易（349.8亿元）形成“三驾马车”拉动格局。

企业主体活力进发

湖南企业“抱团出海”的雁阵效应日益显著。民营企业以341.1亿元进出口额占据76.6%的主导份额，国有企业则以71.6%的增速实现弯道超车，外商投资企业同步增长46.2%，三类经营主体形成互补发展态势。

龙头企业的全球化布局成为关键支撑。1至9月，长沙国贸集团实现对非贸易24.38亿元，同比增长3.9倍。公司与长沙矿冶研究院合作，与落户自贸区长沙片区的湖南锰系联盟成员企业就非洲锰矿进口签署合约。今年以来，

已累计进口非洲锰矿236万吨。

湘企美兰集团在科特迪瓦布瓦5个橡胶加工厂，年产能将达48万吨，占当地产量约三分之一。前三季度湖南自非进口天然及合成橡胶增长162.2%至8.3亿元。

市场与产业精准匹配

湖南与非洲的资源禀赋互补性，在贸易数据中得到充分体现。进口端，大宗商品以86.1%的增速实现109.7亿元进口额，其中金属矿及矿砂96.7亿元，天然橡胶增长162.2%。这与湘企在非洲的产能布局形成联动——湖南省地质院在马达加斯加设立的检测实验室，为矿产资源开发提供技术支撑，推动对莫桑比克、几内亚等国进出口分别增长329.7%、106.2%。

出口端则呈现“湖南智造”与非洲需求的精准对接。除机电产品外，“新三样”（新能源汽车、锂离子蓄电池和光伏产品）产品出口增长462.4%。

长沙海关分析指出，随着中非经贸深度合作先行区建设推进，湖南应继续深化跨境电商合作，在非洲布局海外仓完善供应链，推动“湘企湘品”抱团出海，让增长势头转化为高质量发展动能。